

Секция «Мировая политика»

Влияние "арабской весны" на внешнеполитическое положение Израиля на Ближнем Востоке

Гуртовой Глеб Игоревич

Студент

Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Философский факультет, Киев, Украина

E-mail: gurtoveli92@gmail.com

События «арабской весны», начиная со середины декабря 2010 года, потрясают и так беспокойный регион Большого Ближнего Востока. Единственный островок стабильности в арабском «океане перемен», Израиль наиболее всего подвержен рискам «демократизации» соседей. Свержение диктаторских режимов в ряде государств во многом меняет баланс сил, а главное - архитектуру региональной безопасности. Вполне очевидный тот факт, что приход к власти в Египте и активизация в Иордании салафитов и «Братьев-мусульман», гражданская война в Сирии, обострение отношений с Ираном, повышение военно-политической роли Саудовской Аравии и Катара в регионе не могут не тревожить руководство сионистского государства.

Система национальной безопасности Израиля основывается на двух основных элементах. Первый – военно-политическая мощь страны. Наличие атомного оружия и самой боеспособной армии на всем Ближнем Востоке при финансовой и стратегической поддержке США. Второй – дипломатический, основанный на Кемп-Дэвидском мирном договоре с Египтом, перемирии с Иорданской монархией в 1994 году и негласном сотрудничестве этих держав под покровительством Вашингтона. И если обороноспособность страны лишь совершенствуется, чему подтверждение - эффективность системы ПРО «Железный купол» и минимальное количество жертв в операции «Огненный столб» в ноябре 2012 года, то второй элемент в нынешней ситуации может если не рухнуть, то претерпеть существенные изменения.[1]

Опасения, прежде всего, вызывает сама динамика арабских революций. Начатая прозападными либерально-демократическими силами, была подхвачена консервативно настроенными исламистами. Для Израиля это содержит непосредственную угрозу, так как радикальный исламизм подразумевает антиссионизм.

Так, победа салафитов и исламистов на парламентских выборах в Египте и избрание представителя «Братьев-мусульман» на президентский пост не на шутку напугали руководство Израиля. Исламисты партии Аль-Нур в своей программе открыто обещали пересмотр мирных договоров. Да и в самом египетском обществе очень сильны антиизраильские настроения, что в первую очередь связано с палестинским вопросом и преднамеренным переносом властью общественного внимания с экономических проблем на «внешнего врага». Подкреплением этому послужили антиизраильские манифестации и погром посольства в Каире в сентябре 2011 года. Особую роль в охлаждении отношений также сыграла односторонняя отмена газовых контрактов на поставку энергоресурсов в Израиль 22 апреля 2011 года[2]. Не могут не напугать израильское руководство и тесные связи нынешнего Египта с ХАМАС, так как эта организация является частью «Братьев-мусульман», их палестинской филиацией. С их приходом к власти в Египте

изменились пропускные правила на газо-египетской границе. Одним из условий перемирия, достигнутого после окончания операции «Огненный столб», стала поддержка Египтом требования частичного снятия блокады Газы. Посредничество Египта в ноябре 2012 во многом сделало эту страну покровителем ХАМАСа, чью функцию ранее выполняла Сирия. Кроме того, правительство исламистов способствует примирению ХАМАСА и ФАТХа[3]. Следует также отметить неожиданное потепление отношений между Каиром и Тегераном. На саммите ОИС в довольно дружественной обстановке лидеры двух государств обсудили ряд важных вопросов[4]. Даже не смотря на наличие серьезнейших противоречий по Сирии, Египет и Иран подписали несколько соглашений. Такое окончание 34-летней «холодной войны» между ближайшим партнером Израиля и его злейшим врагом, конечно же, должно настораживать Тель-Авив. Приход к власти исламистов в самой сильной и экономически потенциальной стране арабского мира во многом осложняет положение Израиля в регионе.

Огромную роль в распространении «арабской весны» играет крохотное государство Персидского залива – Катар. Именно ослабление Египта и Сирии превратило эту крошечную монархию в субъект геополитики[5]. Катар, не обладая военно-политическим могуществом, но имея огромные средства от экспорта углеводородов, а также мощное идеологическое оружие – телеканал «Аль-Джазира», сыграл огромную роль в свержении военного режима и укреплении «Братьев-мусульман» в Египте. Кроме того, руководство этой монархии поддерживает тесные связи и финансирует ХАМАС, а «Аль-Джазира» превращается в мощный рупор антиизраильской пропаганды.

Другая страна на Ближнем Востоке, события в которой имеют для израильского государства неоднозначный характер, – Сирия. Союзный Ирану режим Башара Асада вот уже три года ведет вооруженную борьбу за власть. Северная граница сионистского государства с де-юре вражеской страной оставалась спокойной с 1972 года. Приход к власти исламистов и установление режима, схожего с египетским, в переполненной оружием Сирии был бы крайне нежелательным для Тель-Авива. Но с другой стороны, свержение действующего правителя ослабило бы давление Ирана на Израиль[6]. Для Тегерана Сирия – ключевая страна, «позвоночник региональной политики». Без нее потеряются связи и влияние на Хезболлу и уже «дрейфующего» к Египту ХАМАС.

Отдельно отметим аспект турецко-израильских отношений, в прошлом очень тесных, а с 2009 года фактически отсутствующих, что ведет к дипломатической изоляции Тель-Авива. Осуществление стремления Турции стать региональной державой и заигрывание с «новыми арабскими демократиями» невозможны в тесном сотрудничестве с Израилем, который не признается большинством стран региона [7].

Подводя итоги, можно сказать, что череда «арабских революций» застала руководителей еврейского государства врасплох. Израиль окружен недружественными правительствами, которые пришли к власти в результате демократических революций. Израиль испытывает самое серьезное ухудшение своего стратегического положения за все годы существования. И хотя арабское пробуждение еще далеко от своего логического завершения, уже сейчас становится ясно, что ничего хорошего оно не сулит сионистскому государству.

Литература

1. Новое Восточное Обозрение: <http://www.ru.journal-neo.com/node/120409>

2. The Times of Israel: <http://blogs.timesofisrael.com/israels-gas-pains/>
3. Gatestone Institut <http://www.gatestoneinstitute.org/3580/hamas-egypt-alliance>
4. Euronews: <http://www.euronews.com/2013/02/06/islamic-world-sunnishiite-balance/>
5. The Atlantic: <http://www.theatlantic.com/international/archive/2012/11/the-israel-gaza-conflict-a-guide-to-the-major-players/265431/>
6. MIG news : http://www.mignews.com/news/politic/world/200512_74926_30787.html
7. Мир и Политика : <http://mir-politika.ru/364-turciya-israel.html>